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Teile der Festtracht »Kassettl«
Verschieden Arbeitsschritte und Tipps in Bilder gezeigt.
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Heften

Die Stofflagen müssen genau gleich 
übereinanderliegen. Durch alle Lagen 
heften, waagerecht und senkrecht, 
etwa im Abstand von etwa 3 cm, damit 
die Stoffteile nicht verrutschen können. 
Das geheftete Oberteil wird zur ersten 
Anprobe angezogen.

Brustabnäher 
durch alle Lagen nähen 

(Oberstoff, Einlage und Futter).
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Oberstoff         Einlage        Futter

Bei der Rückenmitte wurde auf das 
Muster geachtet.

Brustabnäher auseinander 
Bügeln.

Rückenteil an der Schulter
einhalten.

Oberteil
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Schnurpassepoil

Schrägstreifen

Kanten versäubern

Den Schrägstreifen vorher mit dem Bügeleisen etwas dehnen, den Ausschnitt 
leicht einhalten und so den Schrägstreifen ½ cm tief ansteppen. 
Die noch offene Kante des Schrägstreifens auf der Innenseite gleichmäßig 
breit einbiegen und an das Futter niedersäumen. Die Stiche dürfen außen 
nicht sichtbar sein.

Passepoil

Schrägstreifen

Oberstoff

Schrägstreifen

Passepoil

Erste Anprobe immer mit Rock.

Passform und Abnäher kontrollieren.

Zweite Anprobe immer mit Rock.

Überprüfen der Passform des Ober-

teiles für letzte Korrekturen.

Oberteil
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Vorarbeit

Entwürfe für‘s smoken

Überärmel gesmokt 

Stoff zum Reihen

Überärmel

FALSCHER  SCHNITT

Schnitt mit Armkugel 
wurde verwendet.

Ärmel
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Ärmelfutter zuschneiden (Oberärmel)

RICHTIGER SCHNITT
Ärmelschnitt ohne Armkugel.

Erst nach dem smoken wird die 
Arbeit auf dem Futterärmel 

aufgeheftet und anschließend 
zugeschnitten.

Gereihter Ärmel 
mit Futterstoff unterlegen, 

anschließend die Heftfäden entfernen.
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Der Ärmel kann aus zwei (Keulen-
ärmel) oder drei Teilen bestehen die 
zusammengenäht werden müssen.

Überärmel (Oberärmel)

Futterärmel

Unterärmel (bei drei Teilen)

Ärmel auf fester Unterlage 
ausrichten und feststecken.

Ärmelfutter auf fertiggesmoktem Teil 
auflegen und heften, 
dann zuschneiden.

Unterärmel zuschneiden

Ärmel
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Zugeschnittener Ärmel mit Futter.

und mit Schrägstreifen versäubern.

Schrägstreifen

Ärmel mit Futter zusammenheften..... 

Fertigstellung
Beim Oberteil den Halsausschnitt einfassen. 

Die gesamten Nähte und die Taille versäubern. 

Ärmel wenn sie fertig sind, einsetzen und mit Schrägband versäubern.

Zum Schluss die Garnier von Hand mit Knopflochseide aufnähen. 

Bei den Ärmeln mehrmals eine 
Anprobe machen, 

Ellenbogenweite und 
Oberweite nicht vergessen.

Ärmel
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Schoßverzierung »Schnepper, Boschen«

EinlageBorte
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Eckiger Ausschnitt

Blätter mit Schnurpassepoil
Herzrüsche
Bortenbesatz

Bögen aus Schnurpassepoilband
Knospenzacken
Kuschelrüsche
Dachrüsche
darauf Spiralen aus Schnurpasspoil-
band mit schwarzen Perlen verziert

Stehfaltenrüsche
Herzrüsche

Muschelrüsche

Knospenzacke
Dreifachwellenrüsche
Schnurrpassepoil

Einseitig fixierte Tollfaltenrüsche
Windradrüsche

Rosenrüsche
Herzerlrüsche

Garnier

Trapezförmiger Ausschnitt 
der zur vorderen Mitte hin ansteigt 
und somit einen leichten Bogen 
bildet.
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Blatt
Bortenbesatz
Herzrüsche

Blüte mit Perle
Blätter

Entwurf
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Schnurpasseboil
Bortenbesatz

Rosmarinrüsche
Brückenbogen

Blätter
Hexentreppe

Spiralen
Knospenzacke 

und Serviettenzacke

Oberärmel

Unterärmel

Herzerlrüsche
Rosenrüsche mit Schiffchen

Bortenbesatz
Kordel

Garnier
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Knospenzacke
Kordelrüsche
Herzrüsche

Pfeilkegelrüsche
Mittig fixierte Tollfaltenrüsche

Tollfalten-Wellenrüsche
Bortenbesatz
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Garnier oben – mit Einlage
Garnier unten – ohne Einlage

Rosmarinrüsche
Zweilagiges Band im Fadenlauf

Einfachwellenrüsche
Dreilagiges Band im Fadenlauf

Doppelwellenrüsche
Dreilagiges Band, schräger Faden-
lauf

Herzrüsche
Zweilagiges Band im Fadenlauf

Garnier
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Tollfaltenrüsche 
aus verschiedenen Stoff mittig fixiert
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Kuschelrüsche

Anleitung:
„Rüschen” Bezirk Schwaben

Wellenrüsche 
mit Schnurpassepoil

Passepoilschnur

Rosenrüsche
(Froschmaulrüsche)

Die dreifache Stoff- bzw. Bandlänge 
der gewünschten fertigen Rüschen-
länge, Bandbreite 3 cm, gerade in 
Kettrichtung schneiden.

Garnier
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Spitzwinklige Hexentreppe
(Schraubendreher)

Spitzwinklige Hexentreppe 
Samtband

Anleitung: 
„Rüschen” Bezirk Schwaben

Mehrfaches Schnurpassepoil
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Herzerlrüsche
(Herzrüsche)

Zuschnittbreite 3 cm, dreifache Stoff- 
bzw. Bandlänge der gewünschten 
fertigen Rüschenlänge, gerade in 
Kettrichtung schneiden. Die Rüsche 
wird von links gearbeitet.

Garnier
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Pfeilkegelrüsche
(Dacherlrüsche)

Die dreifache Stoff- bzw. Bandlänge 
der gewünschten fertigen Rüschen-
länge, Bandbreite 3 cm.

Brückenbogen
mit Passeboil

Muschelrüsche

Gerade in Kettrichtung schneiden.

Garnier
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Grandlrüsche

Anleitung: 
„Rüschen” Bezirk Schwaben

Zuckerhutzacken

Blatt ohne Schnurpassepoilkante

Garnier
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Einstecktuch

Die Falten von unten nach oben 
legen und fixieren. 

Muster beachten.

Kanten Einsäumen, 
eine schmale Spitze annähen.
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Einstecktuch ca. 150 cm lang, 
doppelter Stoff.

1. Falte ca. 3 cm 
mit Kreide kennzeichnen ....

2. Falte nach ca. 8 cm 
mit Kreide kennzeichnen und falten,
nur am Oberstoff festecken.

Ein Beispiel zum legen von Falten

3. Falte nach ca. 8 cm 
mit Kreidestrich kennzeichnen.....

....  und falten,
nur am Oberstoff feststecken.

.....und falten,
nur am Oberstoff feststecken.

Einstecktuch ca. 18 cm breit 
zuschneiden. 

Falten ausrichten und am Oberstoff 
feststecken. 

Mitte vom Einstecktuch fixieren und 
Spitz zusammennähen. 

Fläche zum sticken

ca. 3 cm

Oberstoff

Unterstoff

Bruch

ca. 8 cm

ca. 8 cm

Zum Schluß alles versäubern.

ca. 3 cm

ca. 2 cm
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Einstecktuch
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Kassettl mit Garnier und Einstecktuch

Blatt
Rosenrüsche (Froschmaulrüsche)

Rosmarinrüsche

Kassettl
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Verschluss mit Haken und Ösen

Rock und Oberteil werden mit 
Lochgummi und flachen Knöpfen 

zusammengehalten.
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Kassettl
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Grundschnitt – Maßsatz, Größe 42 

Zeichenerklärung:
v.M.	 = vordere Mitte
h.M.	= hintere Mitte
Fdl	 = Fadenlauf
Bu	 = Brustumfang

̰ ̰ ̰ ̰ ̰ 	= einreihen
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Nahtzugabe:
*	 5 cm
**	 2 cm
***	 3 cm
****	 1 cm
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Grundschnitt – Maßsatz, Größe 38

Zeichenerklärung:
v.M.	 = vordere Mitte
h.M.	= hintere Mitte
Fdl	 = Fadenlauf
Bu	 = Brustumfang
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Nahtzugabe:
*	 5 cm
**	 2 cm
***	 3 cm
****	 1 cm
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Faden einfädeln zum reihen 

① ② ③

④

⑤ ⑥

⑦
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Schurz
Der Schurz kann bei sehr feinen, 
empfindlichen Materialien mit Futter 
verstürzt werden.

Schurz mit Seidenband

Seitlich mit Haken und Ösen

In Falten gelegt, gestiftelt oder 
blasengereiht

Mit Saumstich

Schurz mit einfacher Hohlnaht
(Gitter-Hohlsaum)
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Nähutensilien
Einlagen
Vlieseline / Markeneinlagen / Fixiereinlagen usw.

Zum Beispiel:

Firma Höfer
Goethestr. 15, 83209 Prien
Tel.: 08051 / 967422
www.hoefer-stoff.de

Firma Schuck-Textil
Hauptstr. 98, 63849 Leidersbach
Tel.: 06028 / 5669
shop.fixiereinlagen.de

Firma FUCOTEX
Burgfriedenstr. 23, 86316 Friedberg-West
Tel.: 0821 / 263800
www.fucotex.de

Schrägbandformer
in verschiedenen Breiten

18 mm

12 mm

– 23 –



Isargau
Bayerische Heimat- und Volkstrachtenvereine e.V.

info@isargau.de
www.isargau.de

Herausgeber:
Trachten Informations Zentrum, 
Bezirk Oberbayern
ISBN 3-9808527-0-9

Herausgeber:
Aus dem Französischen von der MGS 
Schabert GmbH, München
ISBN 978-3-8307-0870-4

Herausgeber:
Frechverlag GmbH, Gerlingen
ISBN 978-3-7358-7027-8

Literatur

Herausgeber:
Deutsche Bekleidungs-Akademie 
München
ISBN 3-929305-15-1

– 24 –



info@isargau.de
www.isargau.de

Isargau
Bayerische Heimat- und Volkstrachtenvereine e.V.

Herausgeber:
MCS Schabert GmbH, München
ISBN 978-3-8307-0911-4

Herausgeber:
Hirmerverlag, München
ISBN 978-3-7774-2929-8

Für Schneidergesellen und 
Schneidermeister
Herausgeber:
Deutsche Bekleidungs-Akademie, 
München
ISBN 3-929305-33-x

– 25 –

Herausgeber:
Christine Eberl, Eigenverlag
ISBN: 978-3-200-09296-9
www.salzburger-tracht.at

Trachten für Männer
Herausgeber:
Deutsche Bekleidungs-Akademie, 
München
ISBN 9783929305593

Entwickelt wurde dieses Fachbuch 
in Kooperation mit dem Trachten-
Iformations-Zentrum des Bezirks 
Oberbayern.

DOB Schnittkonstruktionen 
Trachten, nach dem Schnittsystem 
M. Müller & Sohn

Literatur



Isargau
Bayerische Heimat- und Volkstrachtenvereine e.V.

info@isargau.de
www.isargau.de

Vom Bayerischer Trachtenverband in Kooperation mit Brigitte Schägger, Schneidermeisterin und den Teilnehmerin* 
des Schneiderkurses 2024/2025 wurden diese Blätter entwickelt, vielen Dank »Vergelt‘s Gott«.

Text: Brigitte Schägger

Gestaltung/Zeichnung/Foto: Erika Korenjak, Gautrachtenwartin, © 2025 Erika Korenjak. Alle Rechte vorbehalten.

Diese Tracht »Röcki« aus schwarzer 
Seide tragen verheiratete oder ältere 
Frauen im Chiemgau.
Bild: Röcki-Gwand von 1987
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